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A könyv módszertana jól követhető: min-
denekelőtt bemutatja az adott kor prob-
lémáját, nehézségeit és lehetőségeit, majd 
azt, hogy az adott gyakorlati kérdés hogyan 
jelentkezett a Szentírásban és a szenthagyo-
mányban, végül pedig a harmadik rész gya-
korlati kérdéseket érint. Teszi mindezt úgy, 
hogy a keresztény üzenet valóban annak 
tűnjön, mint ami eredetileg is volt: nem 
panaszáradat és kesergés a világ gonoszsága 
felett, hanem felszabadító örömhír. A fogam-
zásgátlás tilalma vagy a humán reprodukció 
kérdései ugyan nem marginális témái a ke-
resztény erkölcstannak, de szüntelen ezekkel 
foglalkozni szükségszerűen zsákutcába vezet. 
Harsányi Pál Ottó a kortárs pápák tanítása 
nyomán hangsúlyozza, hogy az ember érté-
kekre irányuló személy, „aki szolidáris és sze-
retetben élő közösségek alkotásában találja 
meg élete értelmét, és ezeknek a közösségek-
nek az ősmintája a család” (103.).

A kötet egyaránt érint évezredes és mo-
dern erkölcstani kérdéseket. A család kap-
csán kiemeli, hogy ez az ember számára a 
sajátos és szükségszerű kibontakozási közeg, 
melyben önmaga lehet, és elsajátíthatja az 
ember közösségi természetének legfontosabb 
vonását, az ajándékozás képességét. Míg egy 
utilitarista-individualista társadalomban a 
szabadság határát a másik ember szabadsága 
jelenti, addig a keresztény ember és általá-
ban az ember számára a másik személy nem 
probléma, hanem lehetőség. A szerző nem 
hanyagolja el azt a tényt sem, hogy a szere-
tetben és a kölcsönös önátadásban gyarapod-
ni, fejlődni kell: ez a nevelés, vagyis a szülők 
felelőssége az, hogy milyen értékeket adnak 
és milyen példát mutatnak a következő gene-
rációnak. Hangsúlyozza azt is, hogy a szexua-
litásra korunkban a legnagyobb veszélyt azok 
a jelenségek jelentik, melyek a szexualitást 
„leválasztják” az emberről, és azt egyszerű-
en két test kapcsolatának tekintik: az amor 
concupiscentiae, a birtokló szeretet egyértel-

műen teret nyert az amor benevolentiae, az 
ajándékozó szeretetet rovására, és e horizon-
ton igencsak nehéz hitvesi-coniugális, azaz 
együtt hordozó szeretetről beszélni.

Nagy értéke a kötetnek, hogy pesszimiz-
musra hajlamos világunkban két lábbal a föl-
dön áll: nem adja meg magát az önsajnálat-
nak, hanem megoldási lehetőségeket kínál. 
Az Amoris laetitia kezdetű apostoli buzdítás 
eredeti üzenetét szem előtt tartva hangsú-
lyozza, hogy a családban és a közösségben 
való lét mindig egymásért való lét, termé-
keny lét, melyben alapvető az együtt töltött 
minőségi idő, egymás nemcsak szexuális, ha-
nem emberi és személyi értékű megismerése 
is, valamint képesség arra, hogy a távolról 
sem ideális családi és társadalmi helyzeteket 
a házasfelek és a családtagok együtt oldják 
meg. „A családi élet csúcsa a tisztelet, a szo-
lidaritás és a lélek vidámságának kultúrája, 
ahol a folyamatos tanulás és újrakezdés az 
emberi tapasztalaton túl végső soron Krisztus 
keresztáldozatához kapcsolódik és abból for-
rásozik” (233.).

Harsányi Pál Ottó könyvét szívből aján-
lom mindazoknak, akik a kereszténység csa-
láderkölcsi tanításában el kívánnak mélyed-
ni, akik nemcsak a problémát, hanem azok 
okait és hátterét is meg kívánják ismerni, csa-
ládi életet élők és egyházi személyek egyaránt 
haszonnal forgathatják a magyar nyelvű er-
kölcsteológiai irodalom eme újabb remekét.

Németh Gábor

Papp Miklós: A jó és a rossz 
között – az életvezetés etikája
Lazi Kiadó, Szeged, 2016.

Nagy örömmel vettem kézbe kollégám, Papp 
Miklós új könyvét, melyért nem kellett a fő-
város belvárosi részébe mennem, hogy egyhá-
zi könyvesboltban megvásárolhassam, mert 

Sapientiana 201702.indb   109 2017. 12. 04.   14:28



– 110 –

Recenziók

„állami” könyvterjesztők által is elérhető a 
könyvesboltokban.

Már ez a tény is alátámasztja azt az igényt, 
hogy a könyv kapocs akar lenni: kapocs az 
Isten és az ember között, de nemcsak a val-
lásos emberek felé, hanem bárkihez, akit 
csak megszólít akár a szerző ismerete, akár 
a könyv címe vagy tartalomjegyzék olvasása 
(ami önmagában négy egész oldalt tesz ki, de 
ezt nem érezzük fölöslegesnek, mert a könyv 
módszertana miatti oldalbőségben pontos el-
igazítást kaphatunk).

Bár célkitűzésként életvezetési etikára 
számíthatunk, ami szoros értelemben nem 
teológiai téma, inkább gyakorlati filozófia, 
de mégsem csalódunk, hiszen a szerző bő-
ségesen tárgyalja az élet határhelyzeteit, az 
alapdöntést, a szabadságot, a lelkiismeretet 
mint minden etikai rendszer meghatáro-
zó alapfogalmait. Ezt megerősíti az idézett 
filozófiai/etikai művek szerzőinek sora is: 
Dietrich Bonhoeffer, Emerich Coreth, Mar-
tin Heidegger, Ludwig Wittgenstein, Arthur 
Schopenhauer, hogy csak néhányat emeljünk 
ki.

A bevezetést mégsem ezekkel a fogalmak-
kal teszi meg, hanem az Istentől való meg-
hívottságunk tárgyalásával. Hiszen e nélkül a 
háttértapasztalat és megközelítés nélkül nem 
ugyanazt mondhatjuk az imént említett eti-
kai kategóriákról. Más a határ a hívő ember 
helyzetében, más szempontok szerint hoz 
alapdöntést, mások szabadságának, lelkiis-
meretének a jellemzői, ha a teremtettségben 
Isten létbe és közösségbe – a Szentháromság-
gal és egymással való közösségbe – szóló meg-
hívásában gondolkodunk.

Az egész könyv stílusán érezhető az, hogy 
egy folyamban vagyunk a folyam méreteit és 
hatását is tekintve, mely valahonnan vala-
hová tart. A szerző nemcsak elemez, hanem 
meg is akar győzni, hatni akar, azt akarja, 
hogy lendületes – huzat-, extázis-, „flow”-jel-
lemzett –, értelmes életünk legyen könyve 

használatával. Így az ember nemcsak sodró-
dik a világban, hanem célja van. Aki pedig 
célba akar érni, annak stratégiára, életvezetési 
stratégiára van szüksége. Vigyáznia kell, hogy 
el ne térítse a figyelmét a számtalan akadály, a 
szép, bár csak másodlagos teremtett világ. Ezt 
a szépséget többször is felfedezzük a könyv 
gondolati ívében, amikor akár az emberről 
mint Isten ikonjáról (vö. Órigenész), akár a 
bibliai „alapdöntés képek”-ről, akár a konk-
rét ikonok szemléléséről hallunk (hiszen „az 
ikon maga egy kinyilatkoztatás”, „az ikon is 
beszél”). Így csak az tud élni, aki a nehézsé-
gek között el van bűvölve azoktól a szépsé-
gektől, amelyek sokszor nem a nagy, látvá-
nyos dolgokban, hanem az apró, hétköznapi 
eseményekben tapasztalhatóak.

A szerző emberismeretét bizonyítja 
egyrészt azoknak az élethelyzeteknek az 
említése, amelyekkel színesíti írását („komp-
romisszumházasság”, „alulköveteltség” ön
magunkkal szemben, „intézményekkel 
szembeni bizalmatlanság”, „szexuális trófeák 
szerzése” stb.). De amikor az élethivatásokat 
sorolja (amelyek esetében a legtöbb szerző a 
pap, orvos, tűzoltó sztereotípiáinál megáll), 
felsorolja a pék, a pénzügyi segítő hétköznapi 
munkáját is.

Összegző teológiai írást olvasunk. A könyv-
vel azonos című előadásában a szerző utal arra, 
hogy most még fiatal a témához, és „húsz év 
múlva talán szívesebben” hallgatná érettebb 
önmagát, de mondhatjuk azt, hogy a könyv-
ben megfogalmazott természetfölötti bölcses-
ség a források ismeretében, helyes birtoklá-
sában és alkalmazása által a fiatalabb szerző 
örök érvényű értéket tud közvetíteni. Ezek a 
források széles teológiai látókörről tesznek ta-
núságot, hiszen a patrisztikus klasszikusoktól, 
Szent Ágostonon, Nüsszai Szent Gergelyen, 
Aquinói Szent Tamáson, Liguori Szent Al-
fonzon keresztül eljut egészen Szent II. János 
Pál pápáig. Kedvenc, sokat idézett erkölcs-
teológusa: Klaus Demmer, de idézi Bernhard 

Sapientiana 201702.indb   110 2017. 12. 04.   14:28



– 111 –

Recenziók

Häringet, Helmut Webert, a magyar teológu-
sok közül Nyíri Tamást, Tarjányi Zoltánt. Az 
idézetek, utalások mint cölöpök támasztják 
meg a mű előrehaladását. A cölöp képét más-
ra is alkalmazza: abban a mocsárban, amibe 
az önmagába fordult, bűnös ember kerül, 
csak az erények, illetve egy egész életstílus ki-
alakításával tud fennmaradni. A  gondolatív 
föntről indul: a meghívottságtól, és az erkölcsi 
lecsúszásban éri el mélypontját, majd a folya-
matszerű megtérésben (ami nem zárja ki a 
konkrét bűnvallomás szükségességét) tér vis�-
sza újból a csúcsra pozitív hullámokat keltve 
társadalmi, intézményes, strukturális szinten 
is.

Különleges értéke a könyvnek a szerző 
családteológiával és pasztorálpszichológiával 
kapcsolatos szakmai irányultságának megje-
lenése. Ez teszi a teológiát különösen is gya-
korlativá, az életvezetést életszerűvé. Nem 
vész el történetek elbeszélésében, megmarad 
az elvi tisztázásban, mégis félmondatokból is 
tudjuk, hogy milyen konkrét helyzetekből 
lehet levonni, azokban alkalmazni az elvi 
igazságokat, pl.: „Az életvitel bűne nem teszi 
érvénytelenné az igaz döntést. A rosszul meg-
élt igazság még nem válik igaztalanná.”

Beszélnünk kell a könyv hiányosságairól 
is. Amilyen esztétikus a címlapkép, annyira 
kontrasztos a műben található ábrák sema-
tikussága. Mentségükre legyen szólva, hogy 
egyértelműek, az adott szövegrészek megér-
tésében teljes mértékben hasznosak, kön�-
nyen megjegyezhetőek („szívósan stabilak”), 
mondhatjuk azt, hogy inkább pedagógiai, 
mintsem esztétikai részei a könyvnek. Egy 
másik – talán csak bizonyos módszertani 
szempontokat kevésbé értékelő nézőpont-
ból – hiányosság az ismétlések néha szájbar-
ágós („prédikálós”?) volta. Hasonlít ez arra, 
amikor János apostol újból és újból ismétli 
önmagát, mikor a szeretetről tanít. De erre 
a szerző maga is figyelmeztet a bevezetőben: 
„Direkt nem rövid: az életünkről jó dolog 

hosszan olvasni, ismétlődő részekre bukkan-
ni.” Ehhez igazítja az olvasási tanácsot is: elő-
ször egyszer gyorsan végig, aztán pedig „an-
dalogva”. Személyes tapasztalatom: valóban 
jó visszatérni egy-egy fejezethez, hiszen az 
összegyűjtött tapasztalat és tudásanyag min-
dig ad valami újat. Már csak azért is, mivel 
a „visszacsúszás” bármikor lehetséges, a fejlő-
dés erősödhet, de gyöngülhet is: „Az ember 
nem gép, aki gombnyomásra kirobotol a gö-
dörből, hanem élőlény.”

Ebben, azaz a jóban való fejlődésben is, 
mint sok más részben, sőt a befejező gondo-
latban is az értelmét használó hívő ember a 
példa. Aki megismeri, tudja forrását, de célját 
is: az élet teljességét. A napokban olvastam 
egy írást Noé szivárványáról, ami valójában 
egy íj. A földről indul ki és csúcspontján az 
égbe jut, érinti azt. Ez jut eszembe, ha egy-
ségben akarom nézni ezt az életvezetésről írt 
könyvet: biztosan áll az értelem/tapasztalat 
és a kinyilatkoztatás forrásain – szép számú 
hivatalos egyházi dokumentumot idéz kifej-
téssel –, miközben fölemel, hazajuttat: „igaz 
önmagunkhoz, s egyben az Atya házához”.

Laurinyecz Mihály

Marc Ouellet: Isteni hasonlóság. 
A család szentháromságos 
antropológiája felé
Szent István Társulat, Budapest, 2016, ford. 
Sallai Gábor.

Marc Ouellet kanadai bíboros, a Püspöki 
Kongregáció prefektusa 1996 és 2002 között 
a Pápai Lateráni Egyetem professzoraként 
dogmatikát tanított. A teológiai antropoló-
gia, ezen belül pedig a házasság- és családteo-
lógia területén végzett kutatási eredményeit 
foglalja össze a kötet, amely először 2004-ben 
jelent meg olasz nyelven. Egyfelől a családok 
mai helyzetéből fakadó kihívások foglalkoz-
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